

统一战线典型:弄染结盟

1935年,中央红军四渡赤水,南渡乌江,佯攻贵阳,诱出滇军驰援贵阳。正当国民党军纷纷向贵阳以东集中,云南境内兵力空虚之际,红军兵分两路,向西进发。4月10日至12日,中央红军连克定番(今惠水)、长寨(今长顺)、广顺后,继续西进。4月13日,红三、五军团进至安顺县(今西秀区)境内的杨武、鸡场。当夜,中央军委作出《十四日以后的行动部署》,决定速渡北盘江,先行进占兴仁、安龙地区,以利机动。4月14日,中央红军兵分两路:右路三、五军团进军镇宁、经坝草、白层抢渡北盘江;左路一军团、中央军委纵队、干部团进军紫云、南下播东(今属望谟),渡北盘江西转贞丰与右路军会合,进逼云南昆明。

其时,红军需要经过当地布依族首领陆瑞光控制的沙子沟山槽(今镇宁自治县沙子乡),而陆瑞光的大本营弄染寨(今沙子乡弄染村弄染寨)更是去北盘江坝草渡口的必经之地。此时,红三军团团长彭德怀、政治委员杨尚昆已经通过各方面的情报了解到陆瑞光是反抗反动军阀的布依族领袖,决定经过弄染寨时亲自一见陆瑞光,争取他参加革命。但陆瑞光并不了解红军和共产党,对红军的宣传也没有马上相信,看到过来的红军人数众多,就带领部队隐藏到了深山密林之中。红军在1935年4月15日到达弄染之后,彭德怀、杨尚昆等红军首长提出要同陆瑞光见面。此时陆瑞光虽然也对红军的主张有所耳闻,但过去多次被军阀愚弄、暗算的经历依然让他顾虑重重,派手下亲自做自己的替身,并暗中观察红军的一举一动。红军派去与陆瑞光联络的人员也未能联系上陆瑞光,彭德怀、杨尚昆同志了解情况之后决定亲自到弄染寨拜访。

接到彭德怀、杨尚昆同志的邀请之后,陆瑞光没有贸然下山,而是先后派出心腹伍国斌、参谋长张海宽冒充自己去见红军。红军此时已经知道了陆瑞光的体貌特征,一下就认出伍国斌、张海宽不是陆瑞光。陆瑞光在听了伍国斌和张海宽对红军的所见所闻之后,看到红军纪律严明,陆瑞光明白红军真的是一支仁义之师,逐步打消了对红军的顾虑,最终主动现身,告诉红军“我就是陆瑞光”,并邀请彭德怀、杨尚昆等同志到家里做客。陆瑞光向红军介绍镇宁、关岭等县少数民族的情况,诉说了各族人民在反动军阀压迫下的疾苦。彭德怀、杨尚昆向陆瑞光讲解了红军和共产党的政策,告诉他帝国主义、反动军阀和国民党反动派是各族人民受苦受难的总根源,并告诫陆瑞光不要中了国民党反动派的反间计,不要自家人打自家人,要加强民族团结。经过彭德怀、杨尚昆二位首长的启发教育,陆瑞光如拨云见日,认清了自己开展武装斗争十余年屡遭挫败的原因,义无反顾地走上革命道路。1935年4月16日与红军订立“反蒋(介石)、王(家烈)、犹(国才)国民党及苛捐杂税”的协定,史称“弄染结盟”。“弄染结盟”有着重要意义:

一是粉碎了蒋介石在安顺地区消灭红军的企图。蒋介石发现红军开始向云南西进,急忙调动部队,对红军形成了三面包围之势,企图在安顺(今西秀)、关岭、镇宁围歼红军,追击红军的国民党军先头部队始终与红军保持着1~2天的距离。在红军人员缺乏、粮

食补给严重不足、伤病员多的困难时期,能否及时强渡北盘江,成功突破蒋介石的包围,决定红军生死存亡,如果没有当地少数民族群众的支持与帮助,红军处境将更加艰难。在危急关头,陆瑞光在彭德怀和杨尚昆同志的感召下,从一个少数民族地方武装首领转变为一个真正的革命者。红军在他和当地少数民族群众的拥护下,几天之内迅速穿过了被称为“百里夷区”的荒凉险峻的少数民族地区,赶在国民党军增援到达之前,中央红军主力于18日由坝草、白层、者坪渡口全部渡过了北盘江,实现了急进云南的战略目的,让蒋介石在安顺地区消灭红军的企图彻底落空。

二是成功实践了争取少数民族的民族政策和统一战线政策。红军到达贵州少数民族地区时,中央革命军事委员会总政治部强调要尊重少数民族,团结少数民族,争取少数民族,宣传我们党的民族政策,揭露国民党反动派的民族压迫政策,号召各少数民族起来革命。1935年4月10日,总政治部在《红星报》上刊登了《争取夷民的工作》一文,明确指出“争取夷民群众,发动他们为自己的解放而斗争,是极端重要的工作”。就在短短的几天之后,4月16日,彭德怀、杨尚昆就与陆瑞光在弄染寨订立了中国工农红军同少数民族地方武装的作战协定,比刘伯承与彝族首领小叶丹签订的“彝海结盟”还要早一个多月。它是我们党践行民族政策、团结少数民族的光辉典范,也是红军在长征途中经过少数民族地区最早和成功实施党的统一战线方针政策的光辉典范,为中国工农红军的民族政策和后来的“彝海结盟”积累了经验,为红军顺利过境做出了突出的历史贡献。民族政策的实行促进了各民族平等团结、发展进步和共同繁荣,维护了中国共产党自土地革命时期开始和少数民族结成的政治统一战线,保证了红军的顺利过境。

三是播下了革命火种。“弄染结盟”不仅为红军顺利渡北盘江,威逼昆明,抢渡金沙江赢得了有利战机,而且在布依族苗族人民群众中,播下了革命的火种。陆瑞光送走红军后,于1935年4月18日召开群众大会,正式宣布成立“镇关紫边区人民抗捐委员会”,建立了包括镇宁、关岭、紫云县48个村寨的革命根据地,组织游击队,开展反苛捐杂税,反抓兵派役的革命斗争,引起了国民党当局的惶恐不安。1936年底,四川军阀杨森率二十万大军,以“迎接红军过境和签订‘反蒋协定’”的罪名逮捕了陆瑞光,并血洗弄染,将陆瑞光押送到贵阳。1937年春,杨森将陆瑞光杀害于贵阳市八鸽岩,陆瑞光牺牲时年仅36岁。陆瑞光虽然牺牲了,但是红军在布依族山寨、在贵州少数民族地区播撒的革命火种并未熄灭,不久在中共地方组织的引领下,渐成燎原之势。解放前夕,陆瑞光的外侄王由植根据罗盘地委的指示,将在六马等一带的游击队武装整编为“中国人民解放军滇桂黔边区纵队罗盘区北游击第七支队”,这支游击队多次袭击关岭、镇宁,牵制和打击了国民党反动派的部分兵力,加速了安顺地区的解放,为贵州的解放做出了贡献,这是“弄染结盟”播下的革命火种所收获的结果。

黔中故事天天读



10月17日,由市委老干部局、市老年大学主办的“同庆华诞颂党恩·深乡红老绽风采”2024年市老年大学合唱展示活动在市文化活动中心举行。

□记者 卢维 摄

普定县马官镇:

金刺梨变身“金果果”

□本报记者 詹艳 实习记者 郝媛

金秋十月,刺梨飘香。眼下正值采收金刺梨的时节,在普定县马官镇金刺梨种植基地,金刺梨长势良好,金黄饱满的果子挂满枝头,微风拂过,果香四溢。

走进马官镇裕源鼎盛刺梨种植基地,种植户周忠一大早就开始组织村民采摘金刺梨,现场采摘、搬运、打包,呈现一派喜人的丰收场景。

“我们基地从10月10日开始采摘,每天都有七八十个工人务工,今天可以来摘2吨。”谈及发展金刺梨种植的过程,周忠打开了话匣子,2011年金刺梨作为地方特色品种推广发展,周忠在那

时便开始种植,经过10多年的发展,他成了村里的种植大户,他的金刺梨种植基地成为普定县科技特派员成果转化运用基地,收入也翻了好几番。

走进该基地,随处可见太阳能杀虫灯和具有诱杀害虫作用的糖醋瓶。为确保金刺梨的品质,该基地严格控制农药和肥料的使用,主要采用生物防治和物理防治相结合的方式,有效减少病虫害发生。

“种植金刺梨13年了,这些年来,在各级专家和农技人员的指导下,我的种植技术得到了很大提升,种出的金刺梨亩产可达1100多斤,且个大饱

满、口感香甜、汁水多,深受广大消费者喜爱。”周忠说,目前,基地的金刺梨主要销往普定县春归科技有限公司,采取订单销售模式,不愁卖。2023年总产值达到了50多万元。今年按照果品来定价,是5元1斤,预计产量20多万斤、产值100多万元,经济效益可观。

“小小金刺梨,致富‘金果果’。有了农技专家的技术指导和深加工企业的销售保障,金刺梨早已成为村民们的致富产业。”马官镇农服中心工作人员侯泽龙说,近年来,马官镇积极调整农业产业结构,大力发展金刺梨种植,通过土地流转、就业务工等方式带动当地

村民增收,不断拓宽致富路。目前,该镇共发展金刺梨种植800余亩,2023年,全镇金刺梨总产值达400余万元,发放务工工资45万元。

金荷村村民华景珍就是马官镇金刺梨产业发展的受益者之一,在金刺梨丰收季,她会到基地务工,一天有80多元收入,一个月能有一两千元补贴家用。

产业兴,百姓富。下一步,马官镇将在保障粮食安全的基础上,充分利用低产坡地扩大金刺梨种植面积,通过规模化、科学化种植提质增效,有效提升金刺梨产业的经济价值,不断实现农业增效、农民增收。

顶云街道石板井村:

传承技艺 变废为宝

□本报记者 高智 文/图



学员正在制作牛角梳

在关岭自治县,一根牛角经过选材、切割、打坯、打磨、抛光、雕刻等多道工序,“改头换面”变成一把精致的

牛角梳,成为工匠手中增收致富的工艺品。日前,一场牛角梳工匠技艺培训

在该县顶云街道石板井村举办,当地众多群众报名参与,纷纷前来学习制作牛角梳这一技艺。

“我制作牛角梳已经22年了,在接到邀请之后,我非常乐意把这项技艺教给大家,不仅有利于传承和壮大牛角梳制作技艺,还能让更多的人学一门手艺,在家里就能创业就业。”关岭牛角梳工匠何开说,好的牛角梳手感厚实温润,梳头不好会产生静电、不伤头皮和头发,还能促进血液循环。

在培训现场,何开耐心地给学员们演示牛角梳制作步骤,从各个关键步骤进行详细讲解,并强调其中的注意事项。学员们全神贯注地学习后,纷纷拿起工具亲身实践牛角梳的制作过程,一把把牛角梳在大家手中逐渐成型。

“为提高我们村的牛角梳制作技艺水平,我们采取‘走出去’和‘请进来’两种方式,让有基础的村民外出学习更先进的制作技艺,同时把本地的工匠师傅请到村里,为感兴趣的村民进行面对面、手把手的教学。”石板井村党支部书记黄俊表示,牛角梳工匠技艺培训可以进一步推动关岭牛产业的次生产品再利用,把牛角、牛骨头“变废为宝”,提高产业附加值的同时,也能够有效帮助群众创业增收。

我市首例『企业迁移登记一件事』办理成功

本报讯(记者 刘凤) 近日,我市首例“企业迁移登记一件事”业务在镇宁自治县完成办理。

“公司因经营需要,办公场所需由西秀区迁至镇宁自治县,我们就到镇宁自治县市场监督管理局窗口对企业迁移事宜进行咨询,仅3天就办理成功,办事效率高,还不用来回跑,太方便了。”贵州波乐农业发展有限公司负责人称赞道。

镇宁自治县市场监管局窗口工作人员说:“在接到咨询后,我们积极与迁出地相关部门协调,践行‘一次跑腿,一窗办理’的承诺,减轻企业的办事负担。”

据了解,此前企业办理迁移,需要多次跑动拆返办理,耗时多日才能办结。今年以来,为进一步提升企业办事便利度,打造更加优质的营商环境,镇宁自治县市场监管局联合县人社局、县住建局、县政务中心、县税务局等部门积极落实“高效办成一件事”改革,将企业向不同登记机关窗口外部申请,变更为登记机关之间内部联办,实现企业迁移“最多跑一次”。

下一步,镇宁自治县市场监管局将以此为契机,继续深化改革,最大限度让群众办事少跑腿,优化服务流程,提升服务质量,促进经营主体高质量发展。

创文进行时

向上向善好少年

——记安顺市“新时代好少年”吴若慈

□本报记者 刘念

她好学上进、品学兼优、自强自立;她阳光乐观、充满爱心、热心帮助他人;她志存高远,脚踏实地,以实际行动追逐梦想……她就是安顺市“新时代好少年”吴若慈。

近日,记者走进吴若慈就读的平坝区第三中学,看到她正在参加学校组织的志愿服务活动。活动中,她与同学协作,一丝不苟地将路面上的垃圾清理干净,用实际行动将文明好习惯传递给身边人。

吴若慈乐于助人,除了经常参加志愿服务活动,她还积极帮助同学。每当同学临时有事不能参加值日时,她都主动代为承担。

课堂上,吴若慈思维活跃,常常因精彩发言赢得老师的赞许和同学的欣赏。她勤奋好学、努力向上,优秀学生干部、优秀少先队员、三好学生等荣誉,都是她成长的见证。除了把自己的学习搞好,她还与同学互帮互助一起进

步。有同学因生病落下功课,她主动给同学补习,平日里也常常给同学讲解难题,班上几名成绩落后的学生在她的帮助下,都有了很大的进步。

作为学校的禁毒大使,她经常利用课余时间进行禁毒知识宣传。说起梦想,吴若慈坚定地告诉记者,她的梦想是考上中国人民公安大学,成为一名人民警察。为此,她将继续努力,不断追求进步,脚踏实地向着梦想前进。

“三清”行动扮靓安顺经开区

□本报记者 唐琪

秋日时节,走进位于安顺经开区的娄湖生态公园,干净整洁的环境让人眼前一亮,不少市民在公园中休憩、散步。环卫工人正忙着清扫路面,他们手持扫帚,一丝不苟地清理着落叶。整洁优美的公园环境得益于亮丽保洁服务有限公司积极开展的“三清”行动,不仅为辖区景点增“颜”提“质”,也助力创文工作。

在多彩万象旅游城,随着大型机械化清扫车匀速驶过,路面的垃圾一扫而空,留下一片清爽。“以前来这里玩,偶尔能看到乱扔的垃圾,现在环境整洁多了,心情也更舒畅了。”正在游玩的市民

张阿姨感叹道。除了景区,该公司还对辖区环卫设施进行了大清洗。在南马广场附近的星光路上,环卫工人正忙着擦拭果皮箱。他们拿着抹布和清洁剂,仔细擦拭着每一个角落,确保设施干净整洁。

在公厕管理方面,该公司同样下足功夫。在位于玉龙北路的公共卫生间,卫生和整洁的环境赢得市民点赞。“这个公厕真不错,不仅一点异味都没有,而且休息区等设施也很完善。”一位刚刚从公厕出来的市民对记者说,现在公共环境卫生越来越好,大伙儿的幸福感也越来越强。

据介绍,亮丽保洁服务有限公司加大了生活垃圾清运力度,科学调配清运车辆,确保垃圾密闭运输、日产日清。同时,还定期对公厕内外设施设备进行冲刷冲洗,切实降低异味,为市民提供更加舒适的使用环境。

“我们希望通过‘三清’行动,为安顺经开区增‘颜’提‘质’,同时也为创文工作贡献一份力量。”该公司相关负责人表示,将继续结合创文工作,在辖区各景点和道路沿线开展环境卫生整治,着力提升安顺经开区景点的“颜值”,全力打造温馨舒适、整洁优美、文明和谐的辖区环境。